

葉蓉然女士談高志航

(本文插圖刊第37頁)

李明鑑

月圓情深聚少離多

民國二十六年十一月二十一日下午四點三十分，對日抗戰京滬戰事正逐漸惡化的時候，在河南省周家口接收俄製E——十六型戰鬥機準備支援南京任務的空軍第四大隊大隊長高志航，不幸於突來的敵機空襲與遲來的警報聲中，被炸殉國了。

在高志航沾着鮮紅碧血，殉國五十年後的今天，可從伴隨他書信往返中的抗日英烈肖像郵票，與圓山忠烈祠那尊令人肅然起敬的銅像，油然而感受到他好似是一朵奇豔的曇花，雖然一現之後就消失了，但却給世人留下永恆懷念與崇拜！

爲了紀念他完美的忠勇典型，筆者特地拜訪曾是高志航將軍的續絃夫人葉蓉然女士，聆聽她娓娓道來的陳年舊夢，相信大家對家喻戶曉的飛將軍高志航，會有更進一步認識，而不是盲目式的偶像崇拜。

在敦化北路一家氣氛高雅的餐飲店內，坐了將近四小時，我們談得非常融洽。對她，曾是上海聖約翰書院衆男矚目的校花，後來下嫁高志航

，却又飽嚙丈夫殉國後所帶來的種種災難，直到再度託許終身於丁福成先生時，正逢神州淪陷魔窟等等不幸。平心而論，由於時局動亂，試問這些演變，又能作何解釋呢？事實上，也唯有她曾與高志航是夫妻關係，所知道的也較坊間公開史料真切實在，也唯有她親身體驗文化大革命所受到中共施加的殘害折磨，在今天國際視聽混亂不安中，將這些事實公諸於世，生活在自由幸福土地的同胞，能不居安思危？！

眼望她近八十高齡的瘦弱身體，再配上她那對老花眼鏡，筆者真要感慨的說：「歲月不饒人啊。」聆聽那濃郁上海腔國語中，敘談着許多有笑、有淚，令人心血沸騰的往事：「我和志航是高中同學親戚介紹在上海認識的，當時，我是在國民政府實業部擔任英文校對員，志航正在杭州笕橋空軍基地擔任第四大隊大隊長，我們認識以後，志航就常常來上海，兩人吃吃西餐，看看電影，相處得十分愉快，同時，他爲了拉近彼此之間的距離，就把前妻生下的女兒高友良寄養在我的葉姓娘家中一起生活，對他這位漂亮可愛的娃娃，我是非常的疼愛，從不重言，經過了一段時

間以後，志航向我提出了結婚的要求時，我並不得得訝異，因爲在這短短一兩個月之間，早已是心心相許了。」此刻見她興奮地睜着雙眸，嘴角浮現絲絲笑容，手撫摸着一張攝於民國二十三年十二月婚後不久的全家福泛黃照片說：「於是我馬上就辭掉實業部工作，跟他在杭州結婚，還記得典禮的證婚人是航校教育長周至柔將軍。」

「那麼您們的婚禮一定成爲當時上海市的頭條新聞，美人英雄，真是珠聯璧合……。」筆者欽羨的心境，忘情地以讚美的口吻，想要勾起葉女士美好的回憶。

捐獻私情秉節愛國

葉蓉然女士感慨地說：「生長在戰火混亂局勢中的中國，使得才剛剛婚後不久，就要跟隨志航的大隊離開了家鄉——上海，遷移到江西省的南昌，志航爲了救國，整天專心於訓練大隊的工作，家裏有我照料，倒也不必他操心，但是隔了一年，就是二十四年八月，我們第一個兒子出生了，志航非常高興與升格做了爸爸，有個將來可以繼承他飛行意願的兒子，於是給他取了個名字

叫「高耀漢」。這孩子才出生不久，志航馬上就被中央派到義大利考察了一年。當時我想，如果眞的不能忍受離多聚少的生活，那當初又何必答應他的求婚呢？」

沉吟了一會兒，她又說：「我們也時常通信，那時他的來信總含着熱烈希望，興奮的意念，相信報國的時候快到了！」

「果然經過八個月以後，志航剛回國就碰到了二十六年日本精銳的鹿屋航空聯隊在八月十四日下午四點侵犯寬橋航校基地，志航勇敢地帶領二十一中隊和二十三中隊隊員在空中殺敵，首先創下紀錄，擊落了日機一架。」

在她流露着幾分榮耀而又哀思的表情中，筆者好奇地提出一個問題：「那天空戰發生時刻，你的心情感受是如何？」

好半天沒有開口，不過，臉上肌肉的抽搐却讓人看出了她心中正在痛苦地掙扎着，最後，重重嘆了口氣，擦了擦眼淚，又接着說：「遠在南昌的我不時仰望天空，淚水早已佈滿了臉上，內心期盼地禱告，保佑志航能够安然無事，但空虛中百感矛盾的心境，誰又能體會得出來！」從自制能耐的特性，刻劃了空軍眷屬爲國家民族而犧牲自我，捐獻私情的偉大節操，這正是當前舉國上下所迫切需要的精神，所亟需發揚光大的氣節！

壯烈殉國難以相信

「八月十五日，志航在保衛領空的空戰時，右手臂被擊中受了重傷，馬上就被送到杭州廣濟

醫院急救治療，不久蔣委員長恩賜獎金老國幣一萬五千圓，還下令派飛機把他轉送到江西省廬山較好的醫院療傷，我得到這個消息後，馬上帶着友良、耀漢從南昌趕去照顧，順便讓久未相見的父子享受天倫。後來，志航花了五千圓在廬山牯嶺柏林路買了一幢小洋房，那是風景秀麗，環境幽雅的好住處。

「他在我的細心照料下，傷勢也一天天復元，但是他還嫌復元得太慢，每次從收音機、報紙知道戰況激烈或勝利的消息，他的精神就好振奮，可是，每聽到有飛行員殉國，立刻變得無比焦躁難過而且坐立不安，我看得出他的心在戰場，也不能強留在身邊，縱然醫生極力反對他在這時候離開，最後還是在十月初旬去南京報到了。」

葉女士說着說着，淚水再次奪眶而出，使眼睛顯得更紅潤，她接着又說：「不幸十一月二十一日這天，志航在河南省周家口接收向俄國買來的飛機，準備趕到南京參加作戰時，却因爲警報失靈延誤，使得日本飛機能够開到上空投彈，志航來不及起飛，座機被炸中了，從此獻出了自己寶貴的生命，達成了忠勇救國的宿願，而我，正是身懷六甲，看那冰冷的棺木，直覺反應就是盡情痛哭一番，悲痛造物弄人，夫妻再也無法相見了！」回憶起這段往事，葉女士淚淚盈眶，感慨良深，由於這件事使筆者深深感覺到她的偉大，原來當時正是空軍作戰最高潮，爲了深怕丈夫殉國的噩耗影響空軍弟兄們高昂的鬥志，所以除了第四大隊知道之外，她並未對外發喪，直到戰後才公開高志航烈士殉國的事蹟。

身懷六甲逃往昆明

「這不幸的消息原先一直被隱瞞的，他們是不忍心告訴我，後來，因爲好久沒有得到志航的消息，心裏正是懷疑，而看到他的衣服和一些日用品怎麼會擱在大隊？不祥的預兆再經過我追問之下他們才把真相實說出來。當時對於這晴天霹靂的打擊真是難以相信，在我的心目中，志航絕不會如此。就從那時開始，常常在夢中見到他，幻想感覺他尚在人世，還會有回來的一天。」悲痛淒愴中又夾雜着紊亂的思緒，和迴乎尋常的感受，這對葉女士來說，真是一幕幕的往事歷歷在目。

「自從志航走了的那個月開始，戰局就一天天惡化，日本侵略戰火也已逼近到了南京，我是一個年輕少婦，帶着兩個小孩到處避難，從武漢逃到香港，再輾轉到昆明，生活困苦之中，還要想盡辦法扶養他們。幸好老天爺保佑，在人生地不熟的地方百般焦急的時候，志航胞弟高銘魁也逃來這裡，他看見我生活如此艱難，就代爲照料小孩，使我的沉重擔子減輕了一半，後來，又承蒙蔣夫人的幫忙，我得以到昆明航校擔任飛虎隊陳納德將軍英文翻譯的工作，可是好景不常，因爲一連串霉運總是發生在我身上，導致被人誤解批評，於是我離開了那個工作，再度陷於困境，但是看到尚未長大的友良、耀漢，還有快要出生的嬰兒，我又瞬間變得理智，告訴自己要勇敢站起來。」筆者眼望着她悲痛到不能自抑的程度，襯着哀戚的面容，使得此刻的空氣，變得更嚴肅

、更沉悶了！

再醮丈夫慘死牢中

「這些陣子，生下了女兒立良，爲了生活，我又在一家貿易公司找到了英文翻譯和打字員的工作，才工作沒幾天，這家公司竟然停業！」筆者覺得奇怪，又立刻接著問道：「怎麼會如此呢？」祇見她情緒更是起伏不已的說：「人生際遇真是很難理解，就在一位銀行經理家中當家庭教師的時候，我認識了丁福成，他對我的雪中送炭，百般照料，使我那分埋藏許久的情感再度復甦，所以不久之後，我們就結婚了，福成跟志航有著不同的性情，他是勵志社社長黃仁霖的留美老同學，爲人機智又帶着些風趣。」

「那時我們同住在昆明的篆塘新村，有空時就常去黃仁霖將軍家作客，日子倒也安逸舒適，直到了民國三十四年抗日戰爭勝利後，舉國歡慶復員建設，福成依我的心願，也重回到老家上海探望，那裏知道一切都已是人事全非！」

文化大革命遭迫害

「民國三十五年十二月中共全面叛亂後，到卅八年十二月奪走了整個中國大陸，也奪走了呵護照顧我的福成，他們以他曾參加國民黨勵志社的罪名把福成關在監牢三個月之久，任其餓凍，最後，就在文化大革命的前夕，福成因爲心臟病突發而逝世。」

葉女士抑鬱加上激動的記述中一臉無奈表情說：「這樣也好，因爲他脫身的早，否則受苦受

難，將是更痛苦！」

「在文化大革命後，我身邊剩下立良小女兒，友良，耀漢早隨着高銘魁前來臺灣，共幹就以志航抗日罪狀，批鬥我，辱罵我，還強迫去勞動改造，三更半夜強拖我去掃糞坑，家裏全部財物也早在抄家時被封存搬走。」

「另外，我還被由原來居住的『永業大樓』趕到小屋寮住，至於吃不飽、穿不暖，那是不用說了，單單每月每人發給二十四斤糧票，半斤油票和十尺布券，不過，這樣過日子算是很好了，因爲在鄉下的農民，他們生活還要更苦哦！」

相信必能重光大陸

「我天天一直盼望着能够早日脫離那種黑暗苦難的生活，可是祇是夢想罷了，直到民國七十一年，中共爲了向自由世界統戰的關係，藉行動來立下抗日史上的假形象，自動讓我去香港，那

也是由我提出的願望。」稍一停頓，她用心緊聚張激動的心情說：「坦白說，我的最終目的是要來臺灣探望兒女和志航的一些老同事，所以到了香港，心裏在想，很快就到臺灣看到親友，馬上就去旅行社申請入臺的簽證，可是手續並不是那麼簡單，我必須耐心地等待一陣子，於是，常常到教堂做禮拜，祈求神給我幫忙。至於談到關於共幹假借我的名義在報紙上刊載統戰謬論，根本一點都不知道，因爲我在香港從來不看報，況且身經共黨的殘暴迫害，你說，我能不反共嗎？」

「經過兒子耀漢的努力，終於如願來到了自由民主的祖國，如今拖著年逾古稀，風燭殘年的後半輩子，希望能看到我們年輕的一代，效法志航愛國的精神，消滅共產暴政！」

相信，我們一定會光復大陸，重臨上海十里洋場黃埔灘，看看高志航當年報國殺敵的大教場——寬橋。

中外雜誌 國外讀者服務部簡則

- (一) 服務事項：1. 代購國內出版書籍，代預約即將出版之書刊。2. 代訂雜誌。3. 代印文件。4. 其他有關文化服務事項。(二) 代購書刊按臺幣售價計算郵費等按實際支付結帳。(三) 歡迎海外讀者設立帳戶，凡以支票存本社美金壹佰元或港幣伍佰元即可開設帳戶，每半年按往來帳目結算一次。(四) 在本社設有帳戶之讀者購買本社書刊，一律按定價八折優待。(五) 來函及匯款請寄臺北龍江路一〇八號中外雜誌社收，英文通訊處為：KALEIDOSCOPE MONTHLY

108 Lung-Kiang Rd.
TAIPEI, TAIWAN, REP. OF CHINA